
Ζούμε σ´ένα κόσμο στον οποίο η «κανονικότητα» εμφανίζεται ως μονόδρομος, το «φυσιολογικό» 

ταυτίζεται με το «ηθικό», η κατασκευασμένη επιστημονική αυθεντία προωθείται συστηματικά ως 

αξίωμα κι ό,τι παρεκκλίνει από τις νόρμες ισοπεδώνεται και δαιμονοποιείται. Ζούμε σε ένα κόσμο 

όπου η πρόοδος είναι συνώνυμο της «ανάπτυξης» , η κατανάλωση και η απόκτηση όλο και 

περισσότερων υλικών αγαθών είναι συνώνυμη με την ευημερία.  

Η αστικοποίηση και η παράλληλη αποκοπή μας από κάθε τι φυσικό, έχει ως αποτελέσματα την 

μηχανοποίηση της ζωής υπο το ιδεολόγημα της εξοικονόμησης χρόνου, την τυποποίηση των 

συμπεριφορών, τον καθωσπρεπισμό, την αποστείρωση της σκέψης, την αναπαραγωγή 

στερεοτύπων, τις καθοδηγούμενες επιθυμίες και την πεποίθηση ότι η ευζωία μας, εξαρτάται από 

τους ειδικούς, τους παρα-μορφωμένους, τους «επιστήμονες» κάθε λογής: εν ολίγοις από μία ελίτ 

των εχόντων, με την ανοχή και πολλές φορές με την συνενοχή μιας ιεραρχικά οργανωμένης 

κοινωνίας. 

Σαν αναρχικ@ αμφισβητούμε τις αυθεντίες και τους καθοδηγητές, τις πληρωμένες έρευνες που 

ξεφυτρώνουν σε αγαστή συνεργασία με τις επιταγές της παγκόσμιας καπιταλιστικής αγοράς, 

δήθεν για την ενημέρωση μας. Αμφισβητούμε την αριστερή οικολογική ευαισθησία της ήπιας 

βιομηχανικής δραστηριότητας και της αποανάπτυξης, τον πράσινο καπιταλισμό που μυρίστηκε 

την στροφή προς την χορτοφαγία και την οικολογίστικη νοοτροπία ως μόδα και δημιουργεί 

τεχνητές ανάγκες στους πελάτες-καταναλωτές πριν ακόμα παράξει τα αγαθά. Αναγνωρίζουμε 

και καταδεικνύουμε το οξύμωρο της κρατικής καπιταλιστικής διαχείρισης του περιβαλλοντικού 

ζητήματος. Δεν πέφτουμε στην παγίδα των «βιολογικών» προϊόντων, της μπίζνας των 

ανανεώσιμων πηγών ενέργειας, και της παραμύθας των εταιριών που παράγουν κέρδη 

εκσυγχρονίζοντας «οικολογικά» και αποσπασματικά κάποιους από τους τομείς της παραγωγής 

τους (υβριδικά αυτοκίνητα, βιοκαύσιμα, προϊόντα από ανακυκλωμένες πρώτες ύλες, «καθαρές 

τεχνολογίες»). Μόνο οι αφελείς περιμένουν από τις εταιρίες να βάλουν τον φυσικό κόσμο πάνω 

από τα κέρδη και αδυνατούν να δουν τις καταστρεπτικές συνέπειες της βιομηχανίας πάνω στον 

πλανήτη και στα ζωικά είδη. (Αποψιλώσεις, εξορύξεις, εργοστάσια, κτηνοτροφία, βιομηχανική 

γεωργία, τουρισμός, αλιεία και τόσα άλλα) 

Αποδομούμε το ανθρωποκεντρικό πολιτισμικό μοντέλο που βασίζεται στην κατανόηση της φύσης 

ως προϊόν οργανωμένων και παγιωμένων σχέσεων εξουσίας. Παίρνοντας ως δεδομένο πως 

είμαστε όλ@ ζώα, είναι αυτονόητο πως υποφέρουμε μέσα σε ένα αέναο και φαύλο πλέγμα 

σχέσεων, οι οποίες πηγάζουν από την ίδια πολιτισμική μηχανή παρασκευής εξουσιών για την 

συντήρηση του υπάρχοντος εκτρωματικού κόσμου: Ο σπισισμός, ο ρατσισμός, ο σεξισμός, η 

ομοφοβία, η τρανσοφοβία, η πατριαρχία, ο κρατισμός, τα σύνορα και οι θρησκείες  αποτελούν 

μορφές καταπίεσης και διακρίσεων, που καταλήγουν μέσω συστηματοποιημένης προπαγάνδας να 

είναι απενοχοποιημένες στις συνειδήσεις των περισσοτέρων.  

Απορρίπτουμε επίσης την στείρα απολίτικη χορτοφαγία, την φιλοζωική συμπόνοια με επίκληση 

στο συναίσθημα που αντιμετωπίζει τα μη ανθρώπινα ζώα ως «καημένα» και εμφανίζει τον 

άνθρωπο ως σωτήρα και απελευθερωτή τους, την επιλεκτική φιλοζωία που κατατάσσει τα μη 

ανθρώπινα ζώα σε χαριτωμένα γατάκια, βρώμικα ποντίκια, καρχαρίες-δολοφόνους, δελφίνια-

φίλους, περήφανα-άλογα, γαϊδούρια-εργάτες και γενικά την όποια απόπειρα ανθρωποποίησης 

των μη ανθρώπινων ειδών. 

Αντίθετα, θεωρούμε τη βιόσφαιρα και τα επιμέρους είδη που την αποτελούν 

(συμπεριλαμβανομένου και του ανθρώπινου) ως ένα ενιαίο σύνολο, ως έναν οργανισμό ο οποίος 

προκειμένου να διατηρήσει την ισορροπία του, είναι αναγκαίο να διατηρείται η βιοποικιλότητα 

κάθε είδους ξεχωριστά. 

 

 



Η εξημέρωση και η αιχμαλωσία ως θεσμοί γεννημένοι μέσα στα πλαίσια του ανθρώπινου 

πολιτισμού, έχει κατατάξει τα μη ανθρώπινα είδη σε κατηγορίες ανάλογα με την χρησιμότητά 

τους προς εξυπηρέτηση των σκοπών των εξουσιαστών τους : Τα ζώα «συντροφιάς», τα 

πειραματόζωα, τα ζώα συνοδείας Α.μ.ε.α, τα ζώα φύλαξης, ζώα εκτροφής, ζώα αναπαραγωγής 

(καθαρές ράτσες και λοιπά φασιστικά ξεράσματα), ζώα σε πάρκα για «εκπαιδευτικούς σκοπούς» 

και δήθεν διάσωση απειλούμενων ειδών…-απειλούμενα από ποιους άραγε;- , ζώα ψυχαγωγίας 

(τσίρκο, αρένες, μάχες), ζώα για θηρευτικά «σπορ» (κυνήγι-ψάρεμα), ζώα που εξυπηρετούν την 

κοινωνία του θεάματος (κινηματογράφος, εκπομπες τηλε-αποχαύνωσης),  με τον κατάλογο να 

συνεχίζει για πολλές ακόμα σελίδες. Εγκλήματα τα οποία λίγο πολύ είναι σε όλ@ς μας γνωστά, 

αλλά συνεχίζουμε ως είδος πεισματικά να κλείνουμε μάτια και αυτιά, μετέχοντας ενεργά στην 

φονική μηχανή και τρέφοντας την αυταπάτη ότι μαχόμαστε για την αναρχία.  

Εναντιωνόμαστε στην βιομηχανία κάθε είδους, στην τεχνολογία/τεχνοεπιστήμη ως μέσο ελέγχου 

και καταστολής (ευγονική, γονιδιακές παρεμβάσεις, κάμερες παντού, καταγραφή ηλεκτρονικών 

δεδομένων), στην εξημέρωση ανθρώπινων και μη ζώων. Εναντιωνόμαστε στον θεσμό του 

εγκλεισμού σωματικού ή/και διανοητικού, με τα πολλαπλά προσωπεία του: Οι μπάτσοι κι οι 

δικαστές τον βαφτίζουν σωφρονισμό, οι «ψυχο-γιατροί» τον βαφτίζουν νοσηλεία και 

κατασταλτική φαρμακευτική αγωγή, τα εκπαιδευτικά ιδρύματα τον βαφτίζουν εκπαίδευση, οι 

ζωοτόμοι τον βαφτίζουν εξέλιξη της επιστήμης, οι κτηνοτρόφοι τον βαφτίζουν φάρμα, η 

βιομηχανία της τυποποιημένης σκουπιδοτροφής τον βαφτίζει εκτροφείο, τα παπαδαριά τον 

βαφτίζουν θρησκεία, τα κράτη τον βαφτίζουν ασφάλεια κι εθνική ενότητα.  Όλα τα παραπάνω δεν 

είναι τίποτα άλλο από φυλακές με ή χωρίς κάγκελα. Φυλακές είναι οι ίδιες οι πόλεις, είναι τα 

διαμερίσματά μας, είναι οι ζωολογικοί κήποι, είναι τα ψυχιατρεία και τα σχολεία, τα σφαγεία, είναι 

τα σύνορα και οι θρησκείες, είναι η δουλειά και ο στρατός, είναι οι κατασκευασμένοι έμφυλοι 

ρόλοι και το «κανονικό». 

Ο πόλεμος είναι ένας, και είναι κατά κάθε μορφής εξουσίας η οποία επιτίθεται συνολικά. 

Επιλέγουμε να απαντήσουμε κι εμείς συνολικά, οργανωμένα κι οργισμένα μακριά από 

καταπιεστικές ιδεοληψίες της δήθεν υπεροχής του ανθρώπινου είδους: Κάθε διαχωρισμός που 

αυθαίρετα γίνεται με κριτήριο το είδος, την εθνικότητα/φυλή, το φύλο, την ηλικία, τον 

σεξουαλικό προσανατολισμό, τις θρησκείες ή άλλα -φυσικά ή μη- χαρακτηριστικά, αποτελεί 

θεμέλιο φασιστικών νοοτροπιών και μας βρίσκει απέναντι. Για εμάς δεν υπάρχουν κατηγορίες 

καταπιεσμένων και δεν βάζουμε προτεραιότητες στο δικαίωμα της αυτοδιάθεσης, της 

αυτενέργειας και της ελεύθερης ζωής  -κι όχι επιβίωσης - για όλες και όλους.  

Τασσόμαστε ολικά ενάντια στην κυριαρχία, και αυτονόητα απέχουμε από ό,τι περιλαμβάνει την 

εκμετάλλευση ΚΑΙ των μη ανθρώπινων ζώων. Προτάσσουμε και αγωνιζόμαστε για ισότητα όλων 

των έμβιων όντων, με συνείδηση ότι οι μάχες που πρέπει να δοθούν είναι αδιαχώριστες και πρέπει 

να δοθούν παράλληλα στο εδώ και στο τώρα. 

 

Φωτιά στα κελιά/κλουβιά, ελευθερία για τη γη και για τα ζώα ανθρώπινα και μη. 

 

Για την αναρχία. 

“Liberentia” 

Αναρχική συλλογικότητα για την Ολική Απελευθέρωση 

 


